
1. Fyzikálne kyvadlo v tvare kruhového výseku s polomerom R a s ťa-
žiskom vo vzdialenom l od jeho osi otáčania je v neprešmykujúcom
sa kontakte s valčekom s polomerom r. Os valčeka nemení spoju po-
lohu. Hmotnosť kyvadla nech je M a valčeka m. Nájdite Lagrange-
ovu funkciu a Lagrangeovu pohybovú rovnicu pre uhlovú výchylku
fyzikálneho kyvadla ako stupeň voľnosti tohto systému. Aká bude
perióda malých kmitov uhlu α?
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2. Na polvalci, položenom valcovou plochou na pev-
nej podložke, je podobne položený druhý polvalec.
V rovnovážnej situácii je horný polvalec pootočený
voči spodnému o uhol α = 3π/4 okolo vertikálnej
osi. Nájdite uhol ϑ 6= 0 otočenia horného polvalca
okolo vlastnej osi (viď obr.) pri ktorom je horný
polvalec zorientovaný tak, že vektor ~f1 (pevne spo-
jený s horným polvalcom, viď obr.) má horizon-
tálny smer, ak je pritom okamžitý uhol natočenia
prvého polvalca okolo jeho osi je ϕ 6= 0.

Riešenia a bodovania sú na nasledovných stranách.






